

国有企业法治建设存在的问题及对策

●张红军

近十几年来,国有企业经过跨越式发展,资产规模不断扩大,经营指标大幅攀升,经济效益显著增加。而国内外大企业经验教训表明,企业越大,其经营发展就越依赖法治。企业就像一艘巨轮在大海航行,法治就是压舱石。如果离开了法治的保障,很可能带来巨轮倾覆的大风险。未来一个时期,国有企业结构调整、转型升级的任务很重,提质增效和保增长的压力也不小。面对宏观经济下行、市场需求不足、产能过剩以及融资成本偏高等不利因素,企业平衡短期增长与长期发展的难度将进一步加大。此外,内外法律环境的日益严苛必将给国有企业带来更加巨大的挑战。从国际经济贸易规则来看,对国内企业的特殊约束正在逐渐加大。在国内市场监管方面,公平竞争、市场准入更加统一、更加规范、更加严格。面对这些挑战,现代国有企业应当把法治作为企业的基本管理方式,坚持依法治企,尊法、学法、守法、用法,才能保持平稳、持续、健康发展,方可在全球竞争中保持不败。

一、当前国有企业法治建设存在的问题

近年来,国有企业深入推进法治建设,依法经营管理水平不断提升,依法治企能力明显增强,为改革发展提供了重要支撑和保障。但与此同时,国有企业法治工作与全面依法治国的要求相比还有不小差距。

(一)法律思维不到位。国有企业首先面临的问题是观念和思想认识的转变,管理者和员工的观念还更多地停留在原来计划经济体制下的理解和认识。一些领导干部还存在着计划经济时代的惯性思维,以法律思维和法治方式解决问题的本领尚有缺乏;一些领导干部受传统“官本位”和“权力本位”思想的影响,处理问题按照权力而不是按照法律,法治观念淡薄,法治意识不强。员工习惯吃老本,安于现状,不

能够积极地学习新知识、锻炼新技能,打造高端、开拓市场的积极性不够。

(二)党的建设不到位。习近平总书记强调,加强党的建设是党对国有企业领导的重大政治原则,必须坚持建立现代企业制度是国有企业改革的一贯方向。2017年,国务院办公厅发布《进一步完善国有企业法人治理结构的指导意见》,规划了国企改革与加强党建工作的时间表。因此,准确把握国有企业法人治理结构与党建工作的关系,对完善中国特色社会主义现代国有企业制度具有重要的意义。目前,党组织在企业法人治理结构中并没有直接的职责定位,在实际中通常采用“双向进入、交叉任职”的方式参与企业决策,但发挥什么作用、如何发挥作用没有具体明确。

(三)合规管理不到位。合规管理,旨在告诉企业在具体的操作过程当中应当怎么合理地做,合规地做,合法地做。有效的合规管理有助于企业应对不确定性、风险和机会,有助于保护和增加股东价值,降低未来预期损失和声誉损失的可能性。一是合规意识有待进一步提高。合规理念尚未全面融入领导及经营管理者的思维意识,未有效植根于干部员工的行为,未充分融入统一的企业文化。有些干部员工合规意识不强,依照法律和制度办事的规矩意识不强。二是合规制度缺乏系统性设计。合规管理缺乏主动融入专业管理的机制设计,专业管理与合规管理协同度、融合度不够,尚未形成横向到边、纵向到底的合规制度体系。三是制度、流程和管理措施需要进一步完善。合规管理要求的严度、力度、深度还不够,制度、流程和管理措施越位、缺项的问题依然存在,企业法律风险隐患未全面识别并有效防范。

二、健全企业法治建设的对策和建议

依法治企应成为现代国有企业的重

要软实力,成为企业的核心理念和全体员工的自觉遵循,法治思维和法治方式应覆盖企业治理、经营、管理各个领域,依法管控要求贯穿于企业决策、执行、监督各个环节。

(一)要把坚持党的领导与依法治企有机统一。国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是我党执政兴国的重要支柱和依靠力量。习近平总书记强调,坚持党对国有企业的领导是重大政治原则,必须一以贯之;建立现代企业制度是国有企业改革的方向,也必须一以贯之。两个“一以贯之”,不仅为国有企业在全面深化改革中坚定不移地做强做优做大指明了方向,同时也是现代国有企业法治建设的基本遵循。建设法治企业,要把党的领导与依法治企有机统一起来,要把法治要求融入新时代中国特色现代国有企业制度,把法治理念融入公司经营管理的各个环节。

(二)要把全面从严治党和企业法治建设相结合。习近平总书记强调,国有企业是党领导的国家治理体系的重要组成部分,要落实党组织在公司法人治理结构中的法定地位,就是推动从严治党制度化、程序化、规范化。法治企业建设是全面从严治党的题中之意和重要体现。纪严于法,纪在法前,就是要做到既不能触碰纪律红线,也不能逾越法律底线,这是全面从严治党新形势对法治工作提出的新要求。全面从严治党与依法从严治企是一致的,全面从严治党对依法从严治企必然提出更高的要求,也更加有利于依法从严治企。

(三)建设法治企业必须建立现代企业制度。现代企业制度是指适应现代社会化大生产和市场经济体制要求的一种企业制度,也是具有中国特色的一种企业制度,是以市场经济为基础,以企业法人制度为主体,以公司制度为核心,以产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学为条件的新

型企业制度。中国特色现代国有企业制度,“特”就特在把党的领导融入公司治理各环节,把企业党组织内嵌到公司治理结构之中,明确和落实党组织在公司法人治理结构中的法定地位,做到组织落实、干部到位、职责明确、监督严格。

(四)“三重一大”决策制度化。建立“三重一大”决策制度,健全集体议事规则、决策程序和配套保障制度,严格行使权力,不越位,不缺位,禁止以权代法和决策程序倒置。对涉及企业改制、增减资本、重大投融资、产权(股权)变动、对外担保、知识产权保护等企业生存发展有重大影响的经营决策,必须经过法律审核,明确否决性条件,杜绝违法决策,避免因论证不力导致的决策风险事件。

(五)着力强化依法合规经营。良法才能善治,健全的制度是合规管理的前提和基础。根据法律法规和国有资产监管体制的变化,调整企业各项规章制度,提高规章制度的科学性和有效性。进一步加大对制度执行情况的检查力度,针对政府监管重点、社会监督焦点、舆论关注热点和企业治理薄弱点,重点检查由于制度不健全、执行不到位、监督不严格及受市场环境可能导致的以权谋私和腐败行为等领域的风险,增强刚性约束。

综上所述,法治作为治国理政的基本方式不是任意选择的结果,是基于经济运行的基本方式,基于社会运行的基本规律。我国实行社会主义市场经济,是现代经济发展资源配置效率的内在要求。面对市场化、法治化、国际化的新形势,国有企业法治工作依然存在短板和问题,亟待巩固和提升。将法治工作全面提升到法治企业建设的高度,是现代国有企业法治工作向更高层次迈进的必由之路,也是国有企业法治建设进程中必须实现的一次新的飞跃。

(作者单位:赤峰市建设工程施工图审查有限责任公司)

推进建设京津冀世界级城市群

《河北雄安新区条例》9月1日正式实施

7月29日,《河北雄安新区条例》由河北省第十三届人大常委会第二十四次会议上通过,将于今年9月1日正式实施,这是全国第一部关于支持雄安新区改革创新和建设发展的综合性法规。该条例聚焦将雄安新区建设成为北京非首都功能疏解集中承载地、高质量高水平社会主义现代化城市的功能定位,重点从管理体制、规划与建设、高质量发展、改革与开放、生态环境保护、公共服务、协同发展、法治保障等8个方面进行了系统规定,标志着法治雄安建设开启了新篇章。



条例将中央和河北省关于支持雄安新区的各项决策部署通过立法予以保障实施,例如:条例进一步强化了对雄安新区各项规划执行的刚性约束,规定雄安新区规划一经批准,任何单位和个人不得擅自改变;此外,条例还明确雄安新区实行最严格的生态环境保护制度,力求打造蓝绿交织、清新明亮、水城共融的优美生态环境。据了解,未来雄安新区将制定一系列的具体实施政策。

《河北雄安新区条例》围绕构建雄安标

准体系,创造雄安质量,明确管委会及其内设机构的法律地位,着力在创新发展、城市治理、生态环境、公共服务等方面先行先试,率先突破,这也是立法的重点和亮点。其中,明确雄安新区管理委员会是河北省人民政府的派出机构,参照行使设区的市人民政府的行政管理职权,行使国家和省赋予的省级经济社会管理权限;对产业准入制度、惩戒重点、产业空间布局、创新能力与科技成果转化、自然资源资产产权制

度改革、土地供应政策、税收政策改革、税费服务、人才激励机制改革、对外开放、国际贸易等方面进行了系列制度安排;明确要求塑造中华风范、淀泊风光、创新风尚的城市风貌,建设全球领先的智慧城市;明确要求创新生态环境保护体制机制,建立低碳循环发展经济体系,加快碳达峰碳中和进程;要求引入优质公共服务资源,高标准配套建设公共服务设施。

此外,该条例还明确,雄安新区应当加

强区域交流合作,促进与北京市、天津市以及周边地区合理分工,辐射带动京津冀地区协同发展,打造要素有序自由流动、主体功能约束有效、基本公共服务均等、资源环境可承载的区域协调发展示范区,推进建设京津冀世界级城市群。应当坚持依法决策、依法行政,严格规范执法行为,营造公平公正的法治环境,构建符合高质量发展要求的法治保障制度体系,推进法治雄安和廉洁雄安建设。(周宵鹏)